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Niederschrift 
 
über die 02. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
17.09.2018 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21:30 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
2. Gemeindevertreter Hans Röh 
3. Gemeindevertreter Dieter Petersen 
4. Gemeindevertreter Jörg Hars 
5. Gemeindevertreter Björn Maas 
6. Gemeindevertreter Knut Flatterich 
7. Gemeindevertreter Frank Hars 
 
 
Entschuldigt fehlt: 
--- 
 
Außerdem sind anwesend: 
Christina Jasiak, Schriftführerin 
1 Zuhörer 
 
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Süder-
marsch. Er begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich und stellt die ord-
nungs- und fristgemäße Ladung fest. Auf Antrag des Bürgermeisters wird die Tagesordnung 
einstimmig um TOP 8 ergänzt. Einwände gegen die Tagesordnung werden nicht erhoben. 
Die Gemeindevertretung Südermarsch ist beschlussfähig.  
 
 
 
 Tagesordnung 
1. Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters
2. Einwohnerfragestunde 
3. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 25.6.2018
4. Bericht des Bürgermeisters 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung
6. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl
7. Wegeangelegenheiten 
8. Förderung von Jugendfreizeiten
  
 Nicht öffentlich 
9. Grundstücksangelegenheiten
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1. Ernennung und Vereidigung des 2. stellv. Bürgermeisters       
 
 
 

Bürgermeister Maas ernennt Dieter Petersen zum 2. stellvertretenden Bürgermeister und 
händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Dieter Petersen leistet den Beamteneid. Herr Pe-
tersen fehlte bei der konstituierenden Sitzung entschuldigt. 
  
 

 
2. Einwohnerfragestunde       
 
Der Zuhörer bittet um noch frühere Bekanntgabe des Sitzungstermins in der Zeitung. Bür-
germeister Maas teilt den nächsten geplanten Sitzungstermin mit. Weiterhin verweist er an 
den Bekanntmachungskasten der Gemeinde.  
 
Der Zuhörer erkundigt sich nach dem aktuellen Stand in Bezug auf schnelles Internet. Bür-
germeister Maas berichtet, dass der Beginn des Ausbaus noch unbekannt ist. Es sollen in 
den nächsten 2 Jahren 923 km verlegt werden.  
 
Weiterhin erkundigt sich der Zuhörer, ob die zweiflügelige Windmühle nur als Deko aufge-
stellt wurde. Bürgermeister Maas teilt mit, dass auch der Gemeinde bereits aufgefallen ist, 
dass diese inaktiv ist.  
 
 
3. Feststellung der Niederschrift über die 1. Sitzung am 25.06.2018       
 
Die Niederschrift über die 1. Sitzung am 25.06.2018 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
4. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
●  Regionalplanung Windenergie. Die erste Erweiterung soll 12.000,00 € und die Weitere   

23.000,00 € kosten. Die Kosten sind zu hoch. Es wird eine Stellungnahme vorbereitet und 
in der nächsten Sitzung vorgestellt.  

● Bebauungsplan 2. Die neue FLL-Baumkontrollrichtlinie sieht Baumkontrolle jeden Bau-
mes vor. Ein mögliches Kontrollformblatt für die Dokumentation des Baumzustandes wird 
vorgestellt.  

●  Schleswig-Holstein Netz AG Aktie. Letzte Woche fand die Sitzung statt. Bürgermeister 
Maas stellt die Entwicklung der Aktie vor.  

●  Ökokonto. Laut Mitteilung vom Kreis NF sind noch 1.994 m² vorhanden.  
●   E-Ladetankstelle. Seit 05.06.2018 sollte der Stromanschlusskasten aktiviert sein. 
●  Reihenhaus Am Lagedeich 40. Versicherungsangebot liegt vor und wird vorgestellt.  
●  B 5. Die Umleitung wurde unglücklich geregelt. Viele der Banketten wurden kaputt gefah-

ren. In der Zukunft muss mehr Rücksprache mit den betroffenen Gemeinden gehalten 
werden. LBV.SH hat zum Kennlerntermin am 26.09.2018 nach Itzehoe eingeladen.  

 
 
5. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Jörg Hars erkundigt sich über den aktuellen Stand in der Angelegenheit Tischlerei Tiede-
mann. Bürgermeister Maas erklärt, dass die Tischlerei nicht weiterbetrieben werden soll. Es 
gibt von dem Eigentümer verschiedene Überlegungen.  
 
Jörg Hars berichtet, dass rund um die Wasserentnahme kein Bärenklau mehr ist.  
  
Björn Maas berichtet, dass ein 8-Tonnen-Bagger in der Gegend gesucht wird.  
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Jörg Hars spricht das Problem mit der Entsorgung der Flügel an.  
 
Jörg Hars erzählt, dass die Bilder von den im Parkverbot parkenden Autos an das Ord-
nungsamt in Mildstedt übermittelt worden sind. Wichtig wäre zu erfahren, ob die Personen 
Konsequenzen daraus hatten und eventuelle Zahlungsaufforderungen auch beglichen ha-
ben. 
 
Björn Maas berichtet, dass viele Grundstückseigentümer vom Sielverband in Bezug auf Rei-
nigung der Gräben angeschrieben wurden.  Bürgermeister Maas erklärt den Grund dafür.  
 
Knut Flatterich fragt an, ob H.-D. Autzen GmbH auf der Internetseite der Firma ein Foto von 
dem neugebauten Reihenhaus in der Südermarsch als Werbung, ohne Anschrift oder La-
gehinweis versteht sich, veröffentlichen darf. Die Gemeindevertretung stimmt der Veröffentli-
chung des Außenansichtsfotos zu.  
 
 
6. Beschlussfassung über die Gültigkeit der Wahl       
 
Der Wahlprüfungsausschuss hat die Wahlunterlagen vor der Sitzung geprüft. Da es keinen 
Anlass zu Beanstandungen gegeben hat, empfiehlt er der Gemeindevertretung die Wahl für 
gültig zu erklären. 
 
Auf Empfehlung des Wahlprüfungsausschusses beschließt die Gemeindevertretung ein-
stimmig wie folgt über das Wahlergebnis: 

1. Alle Vertreterinnen und Vertreter waren wählbar. 
2. Bei der Vorbereitung der Wahl oder bei der Wahlbehandlung sind keine Unregelmä-

ßigkeiten vorgekommen, die das Wahlergebnis oder die Verteilung aus den Listen im 
Einzelfall hätten beeinflussen können. 

3. Die Feststellung des Wahlergebnisses war richtig. 
Da keine der unter Nummer 1 – 3 genannten Fälle Anlass zu Beanstandungen gab, wird die 
Wahl einstimmig für gültig erklärt. 
 
 
7. Wegeangelegenheiten       
 
Björn Maas erkundigt sich in Bezug auf die Angebote für die Reparaturen der Straßen. In 
einigen Wegen sind Risse und es wurden keine Splitterarbeiten durchgeführt. Bürgermeister 
Maas berichtet, dass die Risse nach der Trockenheit entstanden sind.  
 
 
8. Förderung von Jugendfreizeiten       
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig zum 01.01.2019 die Ferienfahrten, internati-
onale Begegnungen und Feriennaherholungen gemäß der Richtlinie zur Förderung der Ju-
gendarbeit im Kreis Nordfriesland mit 2,00 € pro Tag und Kind zu bezuschussen. Die Zu-
schussvoraussetzungen nach der Richtlinie müssen erfüllt sein. Die  Höhe des Zuschusses 
richtet sich künftig nach der jeweils aktuellsten Richtlinie zur Förderung der Jugendarbeit, 
höchstens jedoch bis zu einem  Zuschussbetrag von 5,00 € pro Tag und Kind. Sollte dieser 
Höchstbetrag in künftigen Richtlinien des Kreisjugendringes überschritten werden, sind neue 
Grundsatzbeschlüsse der Gemeinden erforderlich.  
 
 
Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zur Tagesordnung aus-
geschlossen worden, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berech-
tigte Interessen Einzelner es erfordern. Der Zuhörer verlässt den Sitzungsraum. 
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Nicht öffentlich… 
 
 
Nachdem keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich der Bürgermeister Maas für 
die rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 
 
Bürgermeister     Schriftführerin 
 
 
 


